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Warszawa, 31 grudnia 2024 roku

Sprawa: Interpelacja nr 6985 
Znak sprawy: PG1.054.5.2024
Kontakt: Kancelaria MF

tel.: +48 22 694 55 55
e-mail: kancelaria@mf.gov.pl

Pan Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 6985 Pana Posła Adama Gomoły, proszę przyjąć 

następujące wyjaśnienia.

Ad 1

Uprzejmie informuję, że w ramach rządowego procesu legislacyjnego procedowany 

jest obecnie projekt ustawy o zmianie ustawy o przygotowaniu i realizacji inwestycji 

w zakresie obiektów energetyki jądrowej oraz inwestycji towarzyszących oraz 

ustawy o wpłatach z zysku przez jednoosobowe spółki Skarbu Państwa (numer 

UD119 w wykazie prac legislacyjnych).

Projekt wprowadza zmiany w ustawie z dnia 29 czerwca 2011 r. o przygotowaniu 

i realizacji inwestycji w zakresie obiektów energetyki jądrowej oraz inwestycji 

towarzyszących (Dz. U. z 2024 r. poz. 1410 i 1572) poprzez wprowadzenie limitu 

wsparcia PEJ w kwocie 60,2 mld zł w latach 2025-2034. Pokrycie udziałów 

w podwyższonym kapitale zakładowym spółki PEJ, dokonuje się przez wniesienie 

wkładu pieniężnego z budżetu państwa, lub wkładu niepieniężnego w postaci 

skarbowych papierów wartościowych.

Ad 2

Zielone obligacje skarbowe są jednym z narzędzi finansowania transformacji 

energetycznej w Polsce, stanowiąc element szeroko zakrojonego planu przejścia 

na gospodarkę niskoemisyjną. Środki pozyskane poprzez emisję zielonych obligacji 

są alokowane m.in. na projekty takie jak rozwój energii odnawialnej (np. farmy 

wiatrowe, fotowoltaika), modernizacja sieci energetycznych w celu integracji OZE, 
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poprawa efektywności energetycznej w budynkach publicznych i mieszkalnych, 

programy ochrony środowiska (np. dot. jakości powietrza, gospodarki wodno-

ściekowej) i zrównoważonego transportu. Standard zielonych obligacji wymaga 

szczegółowego raportowania i monitorowania projektów, na które przeznaczone 

są pozyskane środki. To z kolei zwiększa transparentność działań związanych 

z finansowaniem transformacji energetycznej.

Ad 3

Wg zapisów taksonomii UE1 energia jądrowa została uznana przejściowo 

za „zrównoważoną” w specyficznych okolicznościach (m.in. przy spełnieniu 

wysokich standardów bezpieczeństwa dot. gospodarki odpadami radioaktywnymi). 

Jednak nadal istnieją różnice zdań między państwami członkowskimi oraz 

sceptycyzm inwestorów co do jej akceptacji w kontekście zielonego finansowania. 

Cześć inwestorów międzynarodowych, kierujących się strategią ESG, wyraża obawy 

że energia jądrowa, mimo niskiej emisji CO2 jest społecznie kontrowersyjna, a także, 

w subiektywnej lecz istotnej pod względem decyzji inwestycyjnych percepcji tych 

inwestorów, ryzykowna pod kątem ekologicznym ze względu na ryzyko usterek 

i potencjalne trudności w zarządzaniu odpadami promieniotwórczymi.

Także w optyce potencjalnych inwestorów, długi czas realizacji projektów 

związanych z budową elektrowni jądrowych (10-15 lat), duże koszty początkowe, 

możliwe ewentualne opóźnienia w realizacji takich inwestycji mogą stanowić ryzyko 

finansowe, które nie odpowiada celom inwestorów pod kątem stabilności 

i przewidywalności „zielonych” projektów. Z tych powodów energetyka jądrowa nie 

wpisuje się dobrze w strukturę finansowania krótko- i średnioterminowego 

zielonych obligacji.

Dążąc do maksymalnej przejrzystości, zgodności z międzynarodowymi standardami 

oraz zapewnienia atrakcyjności dla inwestorów nie przewidziano umieszczenia 

projektów z zakresu energii jądrowej we Frameworku emitowanych w Polsce 

zielonych obligacji. W przyszłości, w miarę zmieniającej się percepcji społecznej 

i inwestorów, a także ewolucji obowiązujących regulacji, decyzja ta może zostać 

ponownie rozważona.

Z wyrazami szacunku

Z upoważnienia Ministra Finansów

Marcin Łoboda
Sekretarz Stanu Szef Krajowej Administracji Skarbowej 

1 Taksonomia UE to potoczna nazwa rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 
2020/852 z 18 czerwca 2020 r. w sprawie ustanowienia ram ułatwiających zrównoważone 
inwestycje.
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